

溫柔的慈悲

——我的阿嬤

◎ 張尚瑩

懵懂的十七歲，家中的活菩薩在異鄉（菲律賓宿霧先天聖道院）溘然歸天，走過人間67載，慈悲的她選擇沒有子孫承歡膝下、唯有道親們陪伴的時刻，魂歸老中家鄉。至今，她仍活在許多老一輩道親的心中，彷彿遠行在天國，沒有歸期，意念（靈）又時時記掛人間，在冥冥中、夢迴裡，與每一個有緣的你相遇；就像過



▲ 慈祥的菩薩。

去的一輩子：為籌建基礎忠恕台北先天道院，窮困時代的大家庭婦道，將長久累積貯存的一文、半角換成小金塊、金項鍊，再將這些金子全數換成現金支出、賣醬菜小生意掙來一小塊又一小塊的土地賣出，將先天道院蓋起，隨後放下家業、投身主持先天道院、成立美國舊金山先天道院，不斷地渡人成全、犧牲小我、全身心奉獻

大道與世人的慈愛長者、猝然長歸，令大眾不捨、永遠懷念，在天上繼續照護子子孫孫與道親，關懷、點醒或示現（在美國陌生度眾），在道院大廳牆上（與張傳前人相片並排），受道親景仰禮敬，留給子孫和道親們真理大道——道範長存。

二十餘年來，子孫們惦記思念阿嬤，無法言語形容，那股聖潔的道心、度眾宏願的力量、身心行一貫道氣震攝、望之嚴然即之也溫的容貌、一言九鼎嚴以律己的道範，不曾從記憶中淡忘，我的阿嬤並不像許多阿嬤一樣，幫忙帶孫子、照護居家。童年時，阿嬤早已在道場全捨幫辦，鮮少回家，偶而回來探望子孫，總頻頻鼓勵：「要去道院參加兒童班、聽經典，阿嬤會有十元獎賞。」只祈求一家大小平安。年少時，景仰已經赴美開荒的阿公和阿嬤（阿嬤年幼失學，30年前赴美，時年64歲，仍想學習英文來度美國人），追隨張老前人，一生奉獻道場、關懷道親、清口茹素、高風亮節，心中暗暗發誓：有朝一日有能力時，一定要自己存機票錢，去美國找阿嬤，跟她一起修道！（冥冥中認為阿嬤應該有感應：盼著我長大，跟他一起幫辦！）十七歲時曾難

得赴美探親，短暫的相聚，阿嬤很高興看到孫子們乖巧，總是一再鼓勵：好好唸書，有空要去道院參班服務（當時後學在二、四週日人生哲學講座附設的「兒童班」服務兩年），近鄉情怯般地，因為太少機會接觸阿嬤，我只能傻傻地點頭，一句話也不敢回應，孰料，這一見竟成訣別！回台灣半個月後即接到菲律賓長途電話的噩耗，膽怯始終說不出「阿嬤，我愛你」留下了永遠的遺憾，慈祥的阿嬤從此只能活在心中了！多年來默默思念，雖然不能追隨他老人家修辦道，但是在祖德庇蔭、媽媽、爸爸和眾道親的成全下、如明月般的阿嬤時時在天上照看中，走上修道路！

我的阿公成道已經兩年了，回想二十多年前兩老一起赴美國舊金山開荒，走過荊棘的兩年，好不容易道務稍稍穩定，阿嬤便在異鄉歸根，留下阿公一人與眾道親撐持美國先天道院二十六年，盡忠職守，廣度有緣，守道不渝。

阿嬤現在應該很高興，孫女兒已承傳一小份張家的修道衣鉢，繼續向道行，並希望能為上天及二老佈德，感謝我的阿嬤——鄭招治點傳師。